

培育壮大新质生产力

# 济宁高新区合成生物产业加速发展

于伟 通讯员 吴丛 赵相炎 济宁报道

合成生物学是一门前沿学科，也是生物制造产业的创新源头。国家“十五五”规划提出“前瞻布局未来产业”，将生物制造这一未来产业列为新的经济增长点。

作为国家级生物技术产业基地，济宁高新区紧跟国家战略，将合成生物作为医药健康产业重点突破领域，出政策、引人才、建平台、设基金……正全力竞逐新质生产力新赛道。

## 院士领衔

### 1. 转化成果高效落地

位于济宁高新区的核芯医药(山东)有限公司(以下简称“核芯医药”)的生产车间，正进行DHA藻油产品的试生产，而该产品正是合成生物产业转化成果落地项目之一。

“我们与南京师范大学黄和院士团队签约合作，作为承接黄院士团队合成生物技术研发成果的转化基地，目前DHA藻油项目已率先落地。”核芯医药常务副总经理袁海滨指着企业园区规划图介绍，“这个车间改造后，现有四个生物发酵罐，专门用于DHA藻油产品生产，目前已进入到最后的试生产阶段，预计在明年实现量产，前期产量预计约1000吨，整个立项规模可达到3750吨/年。”

DHA藻油，是通过生物合成手段，利用特定菌发酵获得，相比传统鱼油提取方式，具有成本低、质量稳、绿色环保、可持续发展等显著优势。目前DHA产品已广泛应用于婴幼儿配方奶粉、营养保健品、功能食品、药品和动物饲料等领域。

“如今落地的DHA藻油项目，是目前



济宁高新区合成生物产业发展交流会。

国内规模最大的生产基地之一，未来具有广阔的市场空间。”袁海滨说，企业前身是明治医药(山东)有限公司，具有丰富的生物发酵生产经验以及完善的生产设备及管理体系，这与黄和院士团队所需的产业落地条件十分契合，很快实现了科研成果产业化落地。

“我们也希望与更多的企业对接，把更多的成果转化。”在近日召开的济宁高新区合成生物产业发展交流会上，中国工程院院士黄和以《合成生物技术驱动生物制造创新发展》为主题进行了分享。黄和院士长期致力于微生物资源开发利用，其团队在合成生物学领域取得了显著成果。其在国内率先开展新藻种DHA油脂制备和产业化研究，打破了国外技术垄断，在菌株设计、产品研发、放大生产以及提取精制等环节具有二十余年丰富经验，具备强大的产学研落地转化能

力。

如今，在合成生物学领域，济宁高新区通过人才、科技、资本、产业的有效集聚，加速前沿生物技术产业化进程，从而涌现更多创新成果。

## 瞄准新兴产业 企业纷纷布局

2. 在具备革命性的前沿科技中，合成生物被称为改变人类未来的关键性技术之一。作为生物制造的核心支撑，合成生物学正以颠覆性技术特性和绿色低碳属性，成为培育新质生产力的关键赛道。

“浙江恒康药业，是一家从浙江起步，致力于化学合成医药中间体、原料药和制剂全产业链发展的企业，产品行销全球70多个国家。面向未来，我们将布局合成生物学视为企业跨越式发展的核心战略。”浙江恒康药业股份有限公司董事长王伟文口中的“核心战略”指的便是核芯医药，而该公司的落户地正是济宁高新区。

“在恒康药业的全局蓝图和高新区的沃土滋养下，核芯医药将成为我们集团在合成生物学领域布局的核心战略板块。”谈及当初为何落地济宁高新区，王伟文直言对济宁高新区现有的生物医药产业基础以及产业配套信心十足，更被“高速度”和“高服务”深深吸引。

“我们将以核芯医药为平台，把这里从过去以抗生素原料药为主的生产基地，升级为技术领先的合成生物学创新中心和制造高地。”王伟文说。

抢占合成生物产业变革机遇，其实，济宁高新区早已有基础。成功入选2024年生物医药园区产业高质量发展百强、国家省部级创新平台23个、保税物流中心提供国际合作便利、区内医养健康相关企业超100家，并在化学制药、生物制药等领域积累了深厚产业基础。其中兽用生物药品原料药总规模和市场占有率为全国第一，半合成青霉素系列产品规模位居国内前列。

作为企业代表之一，鲁抗医药在2029年就建立了全省首家生物技术产业转化平台，在此基础上搭建起“一平台、五支撑、四方向、十产品”的生物制造创新体系，投产运行了全球首个反式乌头酸绿色生物制造项目，酵母底盘多个产品实现产业化生产。

“鲁抗医药将持续提升合成生物技术的应用，完善菌种中心及技术中心建设，提升底层菌种技术开发能力及产业

化服务能力，构建“基础研究—技术转化—产业化”全链条创新体系。”山东鲁抗医药股份有限公司董事长彭欣表示，围绕合成生物创新技术应用，企业将着力打造具有全球影响力的生物制造创新高地，为企业及区域发展提供新引擎。

## 构建全链条产业生态

### 3. 打造国内重要支点

3. 产业发展，规划先行。

合成生物产业作为培育新质生产力的关键赛道，济宁高新区立足自身既有产业优势，形成了清晰的发展路径，精准锚定合成生物学4个重点方向，形成“上游菌种构建与优化—中游中试放大与工艺开发—下游规模化生产与市场应用”的产业链发展格局，涵盖保健品原料、高附加值氨基酸及衍生物、兽用原料药及制剂、环保及农业用生物制剂等多个细分领域。

“今年9月份，立足于原有生物医药产业基础上，济宁高新区专门成立了合成生物产业招商组，抽调专业相关的硕士、博士组建团队，拟定了支持合成生物产业高质量发展的若干措施，明确了合成生物、生物医药、化学制药、医疗器械等六个招引方向。”济宁高新区科技创新局副局长、合成生物招商工作组副组长姚凌燕介绍说，除与南京师范大学等高校院所的合作，目前已与专业投资机构签署了战略合作协议，在资金支持、平台建设上，将为合成生物产业发展提供更大支持。

“我们成立了产业投资基金，基金重点投向合成生物领域的优质项目，为企业技术攻关与规模化扩张提供资金保障。”姚凌燕表示。

合成生万物，新质启未来。

“济宁高新区将重点聚焦‘产业园区’‘场景赋能’‘发展生态’三大方向，全力推动合成生物产业再上新台阶。”济宁高新区相关负责人表示，未来，济宁高新区将高标准规划建设产业园区，重点布局生物医药、保健食品原料、中试品台等核心板块，同步拓展研发孵化、国际合作、供应链配套等多元功能板块，构建全链条产业生态，形成多领域协同、高附加值的合成生物多元产业集群，力争在5年内，全力将济宁高新区打造成为全省产业核心承载区与技术应用高地，使之成为国内合成生物产业重要支点。



核芯医药企业场景。



生命科学中心提供载体支撑。